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PART – A 

सामान्य बदु्धिमत्ता 
1. कला की एक कक्षा में छात्रों की संख्या हर महीने 

ननम्न प्रकार से बढ़ रही है | तदनुसार, ननम्न 
सूचना के अनुसार जून में छात्रों की संख्या ज्ञात 
कीजजए | 

 महीना :  जन. फर. माचच अप्रैल मई जून  
 छात्रों के सं. :   1   2   4     7     11  ? 

 A. 13    B. 14 

 C. 15    D. 16 

2. प्रश्न में यदद दर्चण को AB रेखा र्र रखा जाता 
है तो कौन-सी उत्तर आकृनत दी गई आकृनत का 
सही प्रनतबबम्ब होगी? 

 प्रश्न-आकृनत :  

  

 उत्तर-आकृनतयााँ :  

  

ननदेश (प्रश्न 3 से 5 तक) : ननम्नललखखत विकल्र्ों में 
से विषम शब्द/अक्षर/संख्या ज्ञात कीजजए |  

3. A. 432    B. 460 

 C. 631    D. 424  

4. A. YVX    B. IFH 

 C. QNO    D. EBD 

5. A. िगच     B. समलम्ब  
 C. घन     D. बत्रभुज  
6. यदद अक्षर संख्या हो तो कौन से 5 अक्षरों का 

योग 51 होगा?  

 A. AIOEJ    B. AEOIT 

 C. AOUEH   D. AIOEU 

7. रघु अर्ने घर से अर्नी कार में चलना शुरू 
करता है और 8 ककमी. उत्तर में जाता है, कफर 6 

ककमी. र्ूिच में जाता है | उसके बाद 10 ककमी. 
दायें जाता है और कफर 4 ककमी. बायें जाता है | 
इसके बाद 10 ककमी. उत्तर में और अंत में 4 
ककमी. दायें जाता है | इस समय िह अर्ने 
प्रस्थान स्थल से ककस ददशा में है? 

 A. उत्तर-र्ूिच    B.  उत्तर  
 C. दक्षक्षण    D. दक्षक्षण-र्ूिच  
निरे्दश (प्रश्ि 8 से 9 तक) : नीच ेएक शंु्खला दी गई है 
जजसमें एक/दो र्द लुप्त है | ददए गए विकल्र्ों में से 
ऐसा सही विकल्र् चुननए जो शं्खला को र्ूरा करें |  
8. 3, 8, 10, 15, 17, 22, 24, ?, ? 

 A. 29, 31   B. 26, 28 

 C. 29, 34   D. 29, 32 

9. A, Z, B, Y, C, X, D, W, E, V, F, U, G, ? 

 A. T     B. R 

 C. S     D. V 

10. ककसी कोड में TEMPLE को METELP ललखा जाता 
है, तो उसी कोड में FAITHFUL को कैसे ललखा 
जाएगा? 

 A. TIAFFULH   B. TIAFULUFH 

 C. TAFILUFH   D. TAIFULFH  

11. यदद 50 लमनट र्हले 4 बजकर 45 लमनट थे तो 
छह बजने में ककतने लमनट हैं? 

 A. 45    B. 35 

 C. 15    D. 25 

12. दी गई उत्तर आकृनतयों में से उस उत्तर आकृनत 
को चुननए जजसमें प्रश्न आकृनत ननदहत है | 

 प्रश्न-आकृनत :  
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उत्तर-आकृनतयााँ :  

  

13. नीच े प्रश्न आकृनतयों में ददखाए अनुसार कागज 
को मोड़कर काटने तथा खोलने के बाद िह ककस 
उत्तर आकृनत जैसा ददखाई देगा? 

 प्रश्न-आकृनतयां :  

  

 उत्तर-आकृनतयााँ :  

  

ननदेश (प्रश्न 14 से 17 तक) : ददए गए विकल्र्ों में से 
संबंधित शब्द/अक्षर/संख्या चुननए :  

14. बटुआ : िन : : ललफाफा : ? 
 A. डाकघर    B. सूटकेस  
 C. गोंद     D. र्त्र  
15. ताश : जोकर : : र्ुस्तक : ?  
 A. र्षृ्ठ     B. लेखक  
 C. शब्द     D. आिरण  
16. AK : FP : : XD : ? 

 A. BH    B. SJ 

 C. TE    D. Cl 

17. 8 : 81 : : 64 : ? 

 A. 625    B. 525 

 C. 137    D. 125 

18. ददए गए विकल्र्ों में से ऐसा शब्द चुननए जो 
ददए गए शब्द के अक्षरों का प्रयोग करके नहीं 
बनाया जा सकता हो | 

 ADMINISTRATION 

 A. Situation    B. Ration 

 C. Strain   D. Tradition 

19. कौन-सी उत्तर आकृनत प्रश्न-आकृनत के प्रनतरूर् 
को र्ूरा करेगी? 

 प्रश्न-आकृनतयााँ :  

  

 उत्तर-आकृनतयााँ :  

  

20. दो िक्तव्य ददया गया है, जजनके आगे दो 
ननष्कषच/मान्यताएाँ, I और II ननकले गये हैं | 
आर्को विचार करना है कक िक्तव्य सत्य है चाहे 
िह सामान्यत: ज्ञात तथ्यों से लभन्न प्रतीत होता 
हो | आर्को ननणचय करना है कक ददए गए 
िक्तव्य में से कौन-सा ननजश्चत रूर् से सही 
ननष्कषच/मान्यता ननकाला जा सकता है | अर्ने 
उत्तर को ननददचष्ट कीजजए | 

 िक्तव्य :  
 1. कोई लशक्षक साइककल र्र वििालय नहीं 

 आता है | 
 2. आनंद साइककल र्र वििालय आता है | 
 ननष्कषच :  
 I. आनन्द लशक्षक नहीं है | 
 II. आनन्द वििाथी है | 
 A. दोनों ननष्कषच ननकलत ेहैं  

 B. केिल ननष्कषच I ननकलता है  
 C. दोनों ननष्कषच नहीं ननकलत ेहैं  
 D. केिल ननष्कषच II ननकलता है    
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21. ददए गए विकल्र्ों में से लुप्त संख्या ज्ञात 
कीजजए | 

  

 A. 8     B. 7 

 C. 9     D. 6 

22. एक शब्द केिल एक संख्या-समूह द्िारा दशाचया 
गया है, जैसा कक विकल्र्ों में से ककसी एक में 
ददया गया है | विकल्र्ों में ददए गए संख्या-समूह 
अक्षरों के दो िगों द्िारा दशाचए गए हैं, जैसा कक 
नीच ेददए गए दो आव्यूहों में है | आव्यूह - I के 
स्तम्भ और र्ंजक्त की संख्या 0 से 4 में दी गई 
है और आव्यूह - II की 5 से 9 | इन आव्यूहों से 
एक अक्षर को र्हले उसकी र्ंजक्त और बाद में 
स्तम्भ संख्या द्िारा दशाचया जा सकता है | 
उदाहरण के ललए, ‘T’ को 03, 12 आदद द्िारा 
दशाचया जा सकता है तथा ‘M’ को 55, 67 आदद 
द्िारा दशाचया जा सकता है | इसी तरह से 
आर्को नीच े ददए गए शब्द ‘RUDE’ के ललए 
समूह को र्हचानना है | 

   

  

 A. 77, 56, 02, 01 

 B. 56, 65, 10, 33 

 C. 59, 99, 34, 11 

 D. 95, 87, 42, 12 

23. प्रश्न आकृनत का प्रयोग करके कौन-सी उत्तर 
आकृनत बनाई जा सकती है? 

 प्रश्न-आकृनतयााँ :  

  

 उत्तर-आकृनतयााँ :  

  

24. शब्दकोश के क्रम में तीसरा स्थान ककसका होगा?  
 A. Collouy    B. Collegiate 

 C. Collision   D. Collinear 

25. ननम्नललखखत में से कौन-सी आकृनत गुलाब, फूल 
और र्नतयों के बीच संबंि को दशाचया है? 

  

PART – B 

सामान्य जािकारी 
26. रक्त समूह ‘O’ िाला व्यजक्त ककस रक्त समूह 

के व्यजक्तयों से रक्त ले सकता है?  

 A. केिल A, B   B. O और AB 

 C. केिल O   D. A, B और O 

27. दक्षक्षण अफ्रीका के प्रथम अश्िेत राष्रर्नत और 
रंगभेद विरोिी आइकॉन नेल्सन मंडलेा की मतृ्यु 
कब हुई? 

 A. 2 ददसंबर, 2013 B. 5 ददसंबर, 2013 

 C. 9 ददसंबर, 2014  D. 6 ददसंबर, 2014 
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28. गलमचयों में उतर-भारतीय मैदानों में बहने िाली 
अत्यधिक गमच एिं शुष्क स्थानीय हिाओं को 
क्या कहत ेहैं? 

 A. लमस्रल    B. जेट िारा  
 C. लू     D. फीन  
29. उस नालभकीय प्रनतकक्रया को क्या कहत े हैं, 

जजसमें द्र्वव्यमान ऊजाच में र्ररणत हो जाता है? 

 A. एंडो एजजचक   B. एंडो थलमचक  
 C. एक्सो थलमचक   D. एक्सो एजजचक  
30. राम कृष्ण लमशन की स्थार्ना ककसने की थी? 

 A. स्िामी वििेकानंद  
 B. ईश्िरचंद्र वििासागर  
 C. दयानंद सरस्िती  
 D. राजा राममोहन राय  
31. ‘कंदटनेट ऑफ कांत्रस््स’ ककसे कहत ेहैं? 

 A. अफ्रीका     B. एलशया  
 C. ऑस्रेललया   D. अंतकच दटका  
32. िह प्रथम प्रिानमंत्री कौन थे जजंहोने संसद सत्र 

में उर्जस्थत हुए बबना ही त्याग-र्त्र दे ददया था? 
 A. मोरारजी देसाई  
 B. लाल बहादरु शास्त्री  
 C. चौिरी चरण लसहं  

 D. श्ीमती इंददरा गााँिी  
33. विश्ि का दसूरा सबसे बड़ा महाद्िीर् कौन-सा है? 

 A. उत्तरी अमेररका  B. अफ्रीका  
 C. एलशया    D. अंतकच दटका  
34. संवििान में जन स्िास्थ्य एिं स्िच्छता तथा 

अस्र्ताल एिं औषिालय ककस सूची में आत ेहैं? 

 A. कें द्र सूची  
 B. समिती सूची  
 C. ककसी सूची में नहीं  
 D. राज्य सूची  

35. अथचव्यिस्था की कें द्रीय समस्या ननम्नललखखत में 
से क्या नहीं हैं? 

 A. उत्र्ादन क्या करना है  

 B. उत्र्ादन ककसके ललए करना है  
 C. उत्र्ादन कैसे करना है  
 D. ननजी लाभ को अधिकतम कैसे करना है  
36. कौन-से मौयच शासक भाद्रबाहु के साथ 

श्िणबेलगोला गए थे? 

 A. दशरथ    B. बबदंसुार  
 C. अशोक    D. चन्द्रगुप्त  
37. लाभ के गत्यात्मक लसद्िान्त का प्रनतर्ादन 

ककसने ककया? 

 A. हाउले     B. क्लाकच   
 C. िाकर     D. नाइट  
38. ऐसे घने िूसरी बादलों को क्या कहत ेहैं जो िषाच 

करत ेहैं? 

 A. कर्ासी मेघ   B. िषाच स्तरी मेघ  
 C. र्क्षाभ मेघ   D. प्रभा मंडल  
39. र्ानी की स्थायी कठोरता को दरू करने के ललए 

कौन-सी विधि का प्रयोग नहीं ककया जा सकता? 

 A. सोडडयम काबोनेट लमलना  
 B. आसिन  
 C. काजस्टक सोडा लमलाना  
 D. उबालना  
40. लंदन ओलंवर्क 2012 में रजत र्दक ककस 

मदहला मुक्केबाज ने जीता?  

 A. नताशा जोनास  B. मैरी कॉम  
 C. का ताई टेलर   D. ननकोला एडम्स  
41. 1857 ई. के विद्रोह के समय भारत का िायसराय 

ननम्नललखखत में से कौन था? 

 A. लल््न    B. लमन्टो  
 C. केननगं    D. डलहौजी  
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42. जनगणना ककतने िषच में एक बार की जाती है? 

 A. 5 िषच    B. प्रनतिषच  
 C. 10 िषच     D. 15 िषच  
43. लुई र्ाश्चर ने ककसकी खोज की? 

 A. र्ोललयो टीका   B. इंसुललन  
 C. रेबीजारोिी टीका  D. र्ेंलसललन  
44. दगु्ि उत्र्ादन बढ़ाने के ललए भारत सरकार 

द्िारा कौन-सी क्रांनत शुरू की गई? 

 A. हररत क्रांनत   B. श्िेत क्रांनत  
 C. नीली क्रांनत   D. र्ीली क्रांनत  
45. ननम्नललखखत में से ककस देश ने सिचप्रथम 

मदहलाओं को मताधिकार ददया? 

 A. न्यूजीलैंड    B. भारत  
 C. आइसलैंड    D. अमेररका  
46. जजन देशों को सामान्यत: ‘बाजल्टक देश’ कहा 

जाता है, उनके समूह में कौन-कौन से देश 
शालमल हैं? 

 A. र्ोलैंड, बेलारूस और ललथुआननया  
 B. एस्टोननया, लातविया और ललथुआननया  
 C. डनेमाकच , र्ोलैंड और तालविया  
 D. स्िीडने, किनलैंड और एस्टोननया  

47. ननम्नललखखत में से क्या एयरोसोल नहीं है? 

 A. िुआाँ     B. कीचड़  
 C. कोहरा    D. बादल  
48. प्रथम इलेक्राननक डडजजटल कम्प्युटर में 

ननम्नललखखत में से क्या था? 

 A. इलेक्रॉननक िाल्ि  
 B. सेमी कंडक्टर मेमोरी  
 C. िाइक्यूम ्यूब  
 D. राजजस्टर  
49. एम्फोटेररक र्दाथच ककस रूर् में कक्रया करता है? 

 A. क्ष्रार  
 B. अम्ल और क्षार दोनों   
 C. ददए गए विकल्र्ों में से कोई नहीं  

 D. अम्ल  
50. भारत में ‘राष्रीय युिा ददिस’ कब मनाया जाता है? 
 A. 12 जनिरी    B. 20 जनिरी 
 C. 1  जनिरी   D. 30 जनिरी 

PART – C 

प्रारंभिक अकंगणित 

51. एक लड़के को ककसी ितृ्ताकार र्थ की बाहरी और 
आंतररक चारदीिारी के साथ चलने में  
20 : 19 के अनुर्ात में समय लगता है | यदद 
र्थ की चौड़ाई 5 मीटर है, तो आंतररक व्यास 
ककतना है?  

 A. 192 मीटर    B. 180 मीटर  
 C. 195 मीटर   D. 190 मीटर  
52. यदद 510 को A, B, C के बीच इस प्रकार 

विभाजजत ककया जाए कक Aको B लमलने िाले 
रुर्यों का 2/3 भाग लमले और B को C को लमलने 
िाले रुर्यों का 1/4 भाग लमले, तो उनका शेयर 
क्रमश: ककतना होगा? 

 A. 150 रु., 300 रु., 60 रु.  
 B. 150 रु., 240 रु., 120 रु.  
 C. 120 रु., 240 रु., 150 रु.  
 D. 60 रु., 90 रु., 360 रु.  
53. एक र्नत-र्त्नी की औसत आयु उनके वििाह के 

समय 23 िषच थी | र्ााँच िषच के बाद उनका एक 
िषच का बच्चा था | अब र्ररिार की औसत आयु 
ककतनी है?  

 A. 28.5 िषच    

 B. 23 िषच  
 C. 19 िषच    

 D. 29.3 िषच  
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54. 75 से 97 तक की सभी प्राकृनतक संख्याओं का 
योग क्या होगा? 

 A. 1978    B. 1958 

 C. 1978    D. 1598 

55. यदद ककसी ितृ्त की बत्रज्या 10% घटा दी जाए तो 
ितृ्त का क्षेत्रफल ककतना कम हो जाएगा? 

 A. 18%    B. 19% 

 C. 25%    D. 89% 

56. 50 मीटर भुजाओं िाले एक िगाचकार खेत में 750 

ककग्रा. चािल का उत्र्ादन होता है | 100 मी. 
भुजाओं िाले उतने ही िगाचकार खेत में उत्र्न्न 
चािल की मात्रा ककतनी होगी? 

 A. 1500 ककग्रा.    B. 2000 ककग्रा. 
 C. 3000 ककग्रा.  D. 3500 ककग्रा. 
57. 8 व्यजक्तयों का औसत िजन उस समय 2.5 

ककग्रा. बढ़ जाता है जब उनमें से 65 ककग्रा. 
िजन के एक व्यजक्त के स्थान र्र एक नया 
व्यजक्त आ जाता है | नये व्यजक्त का िजन 
ककतना है?  

 A. 76.5 ककग्रा.  B. 84 ककग्रा. 
 C. 85 ककग्रा.   D. 76 ककग्रा. 
58. एक विके्रता 10% की छूट देने के बाद भी 20% 

का लाभ कमाता है | यदद टीिी सेट र्र लाभ की 
रालश 750 रु. है, तो टीिी सेट का अंककत मूल्य 
क्या है?  

 A. 5500 रु.    B. 5200 रु. 
 C. 4800 रु.    D. 5000 रु. 
59. राम ने 60000 रु. में एक बाइक खरीदी | उसने  

10000 नकद भुगतान ककया और शेष रालश का 
2 िषच के बाद 15% सािारण ब्याज र्र भुगतान 
ककया | सािारण ब्याज के रूर् में उसे ककतना 
अधिक भुगतान करना र्ड़ा? 

 A. 25000 रु.   B. 35000 रु. 
 C. 15000 रु.   D. 50000 रु. 

60. यदद x, y र्ररमेय संख्याएाँ हैं और 
5 11

11
3 2 11

x y
+

= +
−

 है, तो x और y का मान 

क्या होगा? 

 A. 
14 13

,
17 26

x y
− −

= =   

 B. 
27 11

,
25 37

x y
− −

= =  

 C. 
37 13

,
35 35

x y
− −

= =  

 D. 
4 11

,
13 17

x y= =  

61. 1,50,000 रु. मूल्य का एक मकान X द्िारा Y 

को 5% लाभ र्र बेचा जाता है | Y उस मकान 
को िार्स X को 2% हानन र्र बेच देता है | र्ूरे 
सौदे में क्या जस्थनत रही?  

 A. X को 4350 रु. का लाभ हुआ  
 B. X को 1350 रु. की हानन हुई  
 C. X को 4350 रु. की हानन हुई 

 D. X को 3150 रु. का लाभ हुआ 

62. एक 200 मीटर लंबी रेलगाड़ी 72 ककमी।/घंटा की 
गनत से चल रही है | 800 मी. लंबे र्ुल को र्ार 
करने में उसे ककतना समय लगेगा?  

 A. 40 सेकंड    B. 30 सेकंड  
 C. 50 सेकंड    D. 60 सेकंड  

63. ररतु ने 20 रु. प्रनत दजचन की दर र्र 1
2

2
 दजचन 

अंड ेखरीदे | उसने देखा कक उनमें 6 अंड ेसड़ ेहुए 
हैं | उसने शेष अंड े22 रु. प्रनत दजचन की दर र्र 
बेच ददए | उसे ककतने प्रनतशत लाभ या हानन 
हुई? 

 A. 10% हानन    B. 12% हानन  
 C. 10% लाभ   D. 12% लाभ  
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निरे्दश (प्रश्ि 64 से 65 तक) : ननम्नललखखत र्ाई-चाटच 
में चार कंर्ननयों S, T, U और V का बाजार शेयर 
दशाचया गया है | कुल बाजार 72 करोड़ रु. का है | र्ाई-
चाटच का अध्ययन कीजजए और प्रश्नों के उत्तर दीजजए |  

 

 

64. कंर्ननयों V और U के बाजार शेयर में ककतना 
अंतर है? 

 A. 4 करोड़ रु.   B. 9 करोड़ रु. 
 C. 6  करोड़ रु.   D. 8 करोड़ रु. 
65. अधिकतम बाजार शेयर िाली कंर्नी कौन-सी है? 

 A. S     B. V 

 C. U     D. T 

66. 
( ) ( )

2 2
75.8 35.8

40

−
 का मन क्या है? 

 A. 160    B. 111.6 

 C. 40    D. 121.6 

67. उन िषों की न्यूनतम संख्या क्या होगी जजनमें 

2600 रु. र्र 2
6 %

3
 की दर से सािारण ब्याज 

की रालश रुर्यों की यथा तथ्य र्ूरी संख्या हो 
जाएगी? 

 A. 3     B. 5 

 C. 4     D. 2 

68. एक व्यजक्त एक र्ुस्तक र्र जजसका अंककत 
मूल्य 40 रु. है, 10% की छूट देता है | उसका 
लागत मूल्य क्या होगा जजससे लाभ 20% को 
हो? 

 A. 45 रु.     B. 40 रु. 
 C. 35 रु.    D. 30 रु. 

69. एक बत्रभुज के तीन कोण 3 : 4 : 5 के अनुर्ात 
में हैं, तो कोण ककतने अंश के हैं? 

 A. 75o, 60o, 45o   B. 60o, 75o, 45o 

 C. 45o, 60o, 75o  D. 60o, 45o, 75o  

70. कुछ व्यजक्त एक काम को 40 ददन में कर सकत े
हैं | यदद 8 व्यजक्त और लमल जाएाँ, तो िही काम 
10 ददन कम समय में र्ूरा हो सकता है | प्रारंभ 
में काम में कुल ककतने व्यजक्त लगे थे?  

 A. 20    B. 24 

 C. 16    D. 30 

71. एक स्कूटर 10%, 5% और 2% की तीन 
आनुक्रलमक छूट र्र बेचा जाता है | यदद स्कूटर 
का अंककत मूल्य 18,000 रु. है, तो ननिल बबक्री 
मूल्य ज्ञात कीजजए |  

 A. 15028.20 रु.   B. 15082.00 रु. 
 C. 15082.20 रु.  D. 15080.00 रु. 
72. छह दोस्तों की औसत लंबाई 167 सेमी. है | 162 

सेमी. लंबाई िाला एक लड़का उस समूह से चला 
जाता है | नई औसत लंबाई ज्ञात कीजजए |  

 A. 169 सेमी.    B. 166 सेमी. 
 C. 167 सेमी.   D. 168 सेमी. 
73. 8 बच्च ेऔर 12 आदमी ककसी कायच को 9 ददन में 

र्ूरा करत ेहैं | प्रत्येक बच्च ेको कायच र्ूरा करने 
में आदमी की तुलना में दगुुना समय लगता है | 
12 आदमी उसी कायच को ककतने ददनों में र्ूरा 
करेंगे? 

 A. 12 ददन     B. 9 ददन  
 C. 13 ददन     D. 15 ददन  
74. एक व्यजक्त 600 सेकंड में िारा की प्रनतकूल 

ददशा में 750 मी. नौका चलाता है और 1
7

2
 लमटं 

में िार्स लौटता है | शांत जल में उसकी नौका 
चालन गनत (ककमी./घंटा में) ककतनी होगी? 
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 A. 5.25    B. 5.5 

 C. 5     D. 5.75 

75. दो िनात्मक संख्याओं का योग उनके िगों के 
योग का 20% है और उनके िगों के अंतर का 

25% है | यदद संख्याएाँ X और Y है, तो 
2

X Y

X

+
 

ककतना होगा? 

 A. 2/9     B. 1/4  

 C. 1/3     D. 3/8  

PART – D 

सामान्य हिन्र्दी 
ननदेश (प्रश्न 76 से 80 तक) : ददए गए अनुच्छेद में 
ररक्त स्थानों की उधचत शब्दों द्िारा र्ूनतच के ललए चार-
चार विकल्र् ददए गए हैं | उर्युक्त विकल्र् चुननए तथा 
उत्तर-र्ुजस्तका में तदनुसार काला कीजजए | 

अिचु्छेर्द 

जीिन में सफलता और विफलता मन के कारण लमलती 
है | मन की दृढ़ संकल्र् शजक्त ननरस्तर कायच में 
जुटाए रखती है | इससे बहुिा सफलता लमल 
जाती है | मन की ..(I)… जब कायच करने के 
दौरान ही व्यजक्त को ननबचल बना देती है, उसमें 
ननराशा का संचार कर देती है तो …(II)… में 
सफलता ही हाथ लगती है | जब कभी भी कायच 
करत ेहुए व्यजक्त का तन …(III)… हो जाता है, 
बुद्धि भी हार मान जाती है, तब मन की 
…(IV)… शजक्त तन में अर्ार ताकत जगा देती 
है, बुद्धि को भी प्रखर बना देती है | कायच क्षते्र 
में …(V)… प्राप्त हो जाती है | 

76. A. (I)   दबुचलता   B. (I) अबोिता   
 C. (I)  ननष्प्राणता  D. (I) कोमलता  

77. A. (II) र्ररमाण   B. (II) र्ररणाम  
 C. (II) सप्रमाण   D. (II) प्रमाण  
78. A. (III) तजे    B. (III) लशधथल  
 C. (III) कक्रयाशील  D. (III) गनतशील  
79. A. (IV) अराजक   B. (IV) संकल्र्  

 C. (IV) भ्रलमत   D. (IV) विकल्र्  

80. A. (V) ऊजाच    B. (V) गहनता  
 C. (V) र्राजय   D. (V) विजय  
 

निरे्दश (प्रश्ि 81 से 83 तक) : ददये गये चार िाक्यों 
में एक िाक्य शुद्ि है और तीन अशुद्ि हैं | शुद्ि 
िाक्य को चुननये तथा उत्तर-र्ुजस्तका में ततनुसार काला 
कीजजये |  
  

81. A. कृर्या मेरे घर आने की कृर्ा करें  
 B. मेरे घर आने की कृर्ा करें 
 C. मेरे घर को आने की कृर्ा करें 
 D. कृर्या मेरे घर आने की कृर्ा करें 
82. A. बच्च ेसे दिू नहीं र्ीता   
 B. बच्चा दिू नहीं र्ीता  
 C. दिू नहीं र्ीता बच्चा  
 D. बच्चा दिू को नहीं र्ीता  
83. A. िह खेल में और र्ढ़ाई में दोनों के ललए 

अच्छा है  
 B. िह खेल के ललए और र्ढ़ाई में दोनों से 

 अच्छा है 

 C. िह खेल से और र्ढ़ाई से दोनों से अच्छा है 

 D. िह खेल और र्ढ़ाई दोनों में अच्छा है 
 

ननदेश (प्रश्न 84 से 86 तक) : ददये गये शब्दों का 
उर्युक्त विलोम बताने के ललए चार-चार विकल्र् 
प्रस्तावित है | उधचत विकल्र् का चयन कीजजये और 
उत्तर-र्ुजस्तका में तदनुसार काला कीजजये |  
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84. सज्जन  
 A. र्ार्ी     B. गरीब  
 C. दजुचन     D. अहंकारी  
85. आस्था  
 A. दरुिस्था    B. अनास्था  
 C. संदेह     D. अविश्िास  
86. ननमचल  
 A. प्रदवूषत    B. मललन  
 C. दवूषत     D. काला  

ननदेश (प्रश्न 87 से 89 तक) : ददए गए िाक्यों में से 
कुछ में त्रुदटयााँ हैं और कुछ ठीक हैं | िाक्य के जजस 
भाग में त्रुदटयााँ हों, उसके अनुरूर् अक्षर िाले गोलाकार 
खाने को काला करें | यदद िाक्य में कोई त्रुदट न हों, तो 
“कोई त्रुदट नही”ं िाले अक्षर के गोलाकार खाने को र्ूरी 
तरह काला करें |  

87. िषाच शुरू होत ेही बच्च ेघर से बाहर ननकल कर 
र्ानी से भीगने लगे | 

 A. बच्च ेघर से बाहर ननकल कर  
 B. िषाच शुरू होत ेही  
 C. कोई त्रुदट नहीं  
 D. र्ानी में भीगने लगे  
88. हम बाजार गए, कुछ ककताबें खरीदे और िार्स 

आ गये | 
 A. कुछ ककताबें खरीदे  
 B. हम बाजार गए  
 C. और िार्स आ गये  
 D. कोई त्रुदट नहीं 
89. झाडड़यों में बैठी बबल्ली कुत्तों के जाने की प्रतीक्षा 

कर रही थी | 
 A. झाडड़यों में बैठी बबल्ली  

 B. कुत्तों के जाने की  
 C. कोई त्रुदट नही ं
 D. प्रतीक्षा कर रही थी  
ननदेश (प्रश्न 90 से 92 तक) : ददये गये िाक्यों में 

ररक्त स्थानो की उधचत शब्दों द्िारा र्ूनतच के 
ललए चार-चार विकल्र् ददये गये हैं | उर्युक्त 
विकल्र् चुननये तथा उत्तर-र्बत्रका में तदनुसार 
काला कीजजये |  

90. कमचचारी ने अधिकारी को घटना के संबंि में 
____________ दे ददया है | 

 A. प्रस्तुतीकारण   B. अलभव्यजक्तकरण   
 C. स्र्ष्टीकरण   D. तुष्टीकरण  
91. आग बबूला होने का अथच ___________ है | 
 A. धचनंतत होना   B. ननराश होना  
 C. दखुी होना    D. क्रोधित होना  
92. भारतमाता के साथ भारनतयों का _________ 

होना चादहए | 
 A. वर्तभृाि    B. सदभाि  
 C. मातभृाि    D. भ्रातभृाि  

ननदेश (प्रश्न 93 से 95 तक) : ददये गये शब्दों के 
र्याचय (समानाथचक शब्द) के ललए चार चार विकल्र् ददये 
गये हैं | उधचत विकल्र् चुननये तथा उत्तर-र्ुजस्तका में 
तदनुसार काला कीजजये |  

93. जनमत  
 A. लोकमत    B. इनमें से कोई नहीं  
 C. अर्नामत    D. गुप्तमत  
94. जजचर  
 A. अनाकषचक    B. कमजोर  
 C. मजबूत    D. आकषचक  
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95. लमथ्या  
 A. इनमें से कोई नहीं  
 B. सच्चा  
 C. झूठा  
 D. काल्र्ननक  

ननदेश (प्रश्न 96 से 98 तक) : ददये गये प्रत्येक 
िाक्यांश के ललए एक शब्द दीजजये | इसके ललए चार-
चार विकल्र् ददये गये हैं | उधचत विकल्र् का चुनाि 
कीजजये और उत्तर-र्ुजस्तका में तदनुसार काला कीजजये | 

96. जो बूढ़ा न हो - 
 A. अनन्त    B. अजर  
 C. अनादद    D. अमर  
97. जहााँ जाया न जा सके - 
 A. अगम्य    B. सघन  
 C. सुगम     D. दजुचन्य  
98. जो दसूरों का दोष डुिंता रहे - 

 A. नछन्द्रदोषी    B. नछद्रान्िेषी  
 C. दरूदशी    D. आलोचक  

ननदेश (प्रश्न 99 से 100 तक) : ददये गये मुहािरों और 
लोकोजक्तयों के अथच बताने के ललए चार विकल्र् ददये 
गये हैं | प्रत्येक के ललए उर्युक्त अथच िाला विकल्र् 
चुननये और उत्तर-र्बत्रका में तदनुसार काला कीजजए | 

99. बाल िूर् में सफेद होना  
 A. रोगी होना  
 B. बुड्ढा हो जाना  
 C. उम्र के अनुसार अनुभिी ना होना  
 D. अत्यधिक समझदार होना  

100. बात का िनी  
 A. बातों की कमाई करने िाला  
 B. िचन को ननभाने िाला  
 C. ढर्ोर शंख नाद करना  
 D. कोरी बातें बनाने िाला  

 
अथवा, 

GENERAL ENGLISH 

Directions—(Q. 76 to 78) : Out of the four 

alternatives, choose the one which best 

expresses the meaning of the given word and 

mark it in the Answer Sheet. 

76.  Enormous 

 A. Petty     B. Warehouse 

 C. Immense   D. Trivial  

77.  Drizzle 

 A. Trickle    B. Downpour 

 C. Splash    D. Sprinkle 

78.  Inevitable 

 A. Significant   B. Crucial 

 C. Unavoidable  D. Undeniable 

Directions - (Q. 79 to 81) : Choose the word 

opposite in meaning to the given word and mark 

it in the Answer Sheet.’ 

79.  Admiration 

 A. Disaprove  B. Contempt  

 C. Blame   D. Despise 

80.  Beautiful 

 A. Unique    B. Bountiful 

 C. Bizarre    D. Ugly 

81.  Noisily  

 A. Clearly    B. Quietly 

 C. Distinctly   D. Loudly 

Directions - (Q. 82 to 84): Four alternatives 

are given for the Idiom/Phrase bold in the 

sentence. Choose the alternative which best 

expresses the meaning of the Idiom/Phrase and 

mark in the Answer Sheet. 
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82.  Televisi on has becomes part and parcel 

of ours lives. 

 A. unavoidable luxury 

 B. showy part 

 C. important part 

 D. status symbol 

83.  My kilt and kin congratulated me on my 

brilliant success 

 A. father and mother 

 B. collegaues  

 C. relatives 

 D. niece and nephew 

84.  His frequent journeys are telling upon his 

health. 

 A. improving   B. informing 

 C. threatening   D. affecting 

Directions - (Q. 85 to 87) : Four words are 

given in each question, out of which only one 

word is correctly spelt. Find the correctly spelt 

word and mark your answer in the Answer Sheet. 

85.  A. Entusiasam   B. Enthussiasm 

 C. Enthusiasm   D. Enthusaism 

86.  A. Compulsory  B. Compulsorry 

 C. Compelsory   D. Compullsory 

87.  A. Complacency  B. Complacensy 

 C. Compliecency  D. Cumplacency  

Directions – (Q. 88 to 91) : Sentences are 

given with blanks to be filled in with an 

appropriate word(s). Four alternatives are 

suggested for each question. Choose the correct 

alternative out of the four and indicate it by 

blackening the appropriate circle in the Answer 

Sheet. 

88.  Jones is a member at our ___________ 

 A. counsel    B. coup 

 C. council    D. counter 

89.  He has been staying in Delhi __________ a 

long time. 

 A. from     B. since 

 C. for     D. till 

90.  We get milk front the ____________ 

 A. dairy     B. daily 

 C. daisy     D. diary 

91.  A man from our village has been 

nominated _________ the ruling party’s 

candidate for the post. 

 A. as     B. to 

 C. for     D. in 

Directions - (Q. 92 to 94) : A sentence/A part 

of the sentence is bold. Below are given 

alternatives to the bold part which may improve 

the sentence. Choose the correct alternative. In 

case no improvement is needed, choose “No 

improvement”. 

92.  One should keep their word. 

 A. his  

 B. everyone’s 

 C. No improvement 

 D. one’s 

93.  No economist can accurately foresee 

whether tax will go up or down 

 A. anticipate  

 B. obviate 

 C. No improvement 

 D. expect 

94.  Journalism and medicine would be two of 

his career options. 

 A. might be    B. could be 

 C. will be   D. No improvement 

Directions - (Q. 95 to 97) : Out of the four 

alternatives, choose the one which can be 

substituted for the given word/sentences and 

indicate it by blackening the appropriate circle in 

the Answer Sheet. 

95. To put two and two together— 

 A. Proud   

  B. Selfish friend 

 C. Understand 

  D. Good friend 

96.  One who pretends to be what he is not –  

 A. Actor    

  B. Turncoat  

 C. Hypocrite  

  D. Liar 

97.  A container for the ashes of a dead person- 

 A. Jug     B. Vessel 

 C. Vase     D. Urn 

http://www.gradeup.com/
https://xu75j.app.goo.gl/dhLq


www.gradeup.co 
 

 

 
13 

 

Directions - (Q. 98 to 100) : Some parts of the  

sentences have errors and some are correct. Finf 

out which part of a sentence has an error and 

bold the circle corresponding to the appropriate 

correct option. If a sentence is free from error, 

bold the circle corresponding to “No error” option 

in the Answer Sheet. 

98.  The camp beside ours has been built in 

1966 by John’s brother. 

 A. by John’s brother 

 B. The camp beside ours 

 C. has been built in 1966 

 D. No error 

99.  An idea was worth nothing if it has no 

champion. 

 A. An idea 

 B. was worth nothing 

 C. No error 

 D. if it has no champion 

100. I have been waiting for you since two 

hours. 

 A. No error  

 B. for you 

 C. I have been waiting  

 D. since Iwo hours 
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